что женщины должны быть защищены от любых покушений на их честь, особенно от изнасилований. Однако эта статья применима только к международным вооруженным конфликтам. В ситуации вооруженных конфликтов немеждународного характера женщины пользуются защитой общей статьи 3 всех четырех Женевских Конвенций 1949 г. В 1977 г. были приняты дополнительные протоколы к Женевским Конвенциям, предоставляющие женщинам еще большую защиту [1, с. 402].

Сексуальное насилие в отношении женщин является обычным преступлением и зачастую носит самый изощренный характер, начиная от пыток в присутствии членов семьи вплоть до расчленения груди и гениталий [2].

Несмотря на столь широкое распространение, признать факт сексуального насилия и привлечь к ответственности за него в мирное время не так просто; еще труднее добиться этого в странах, переживших войну, в которых судебная система нередко разрушена. В результате правонарушители часто остаются безнаказанными. Для ликвидации этой проблемы правительствам, гражданскому обществу и простым гражданам предстоит еще многое сделать.

Литература

- 1. ООН обвиняет Триполи в изнасилованиях, а Триполи повстанцев в каннибализме / [Электронный ресурс] // Русскоязычный раздел официального сайта телекомпании Евроньюс. Режим доступа: http://ru.euronews.com/2011/06/09/ un-suspects-gaddafi-approved-mass-rape-policy/>. Дата доступа: 17.03.2012.
- 2. Программа просветительской деятельности «Геноцид в Руанде и ООН». Сексуальное насилие орудие войны [Электронный ресурс] // Веб-сайт ООН. Режим доступа : http://www.un.org/ru/preventgenocide/rwanda/backgrounder.shtml Дата доступа : 17.03.2012.
- 3. Шенкер, Т. Сексуальное насилие / Том Шенкер// Военные преступления. Это надо знать всем : справочник. М. : Текст, 2002.-487 с.
- 4. The Impact of conflicts on women. Sexual assault and rape / Helena Carrieras, Gerhard Kummel (Eds)// Women in the military and armed conflict. 2008.

Влияние религии на развитие цивилизаций: столкновение Востока и Запада

Строк И. О., студентка III к. АУпПРБ, науч. рук. ст. преп. Мармашова С. П.

В последнее время в мире наблюдается массовый возврат стран к национальным традициям, обычаям. Как никогда раньше становится актуальным возврат к национальным религиям, традиционным ценностям. Причиной

этого является неожиданный скачок в экономическом развитии стран Востока и Азии. Примеры сейчас очевидны – устойчивый экономический рост Четырех Азиатских тигров, стран исламского мира, в то время как страны Запада все чаще уступают им в темпах и показателях экономического развития. На взгляд автора, причины столь стремительного экономического развития восточноазиатских стран кроются в особенностях их религии, истории и традициях. В то время как продвинутый Запад в погоне за долларом и евро постепенно теряет свои традиции, религию и духовно-нравственные качества, страны Востока постепенно и уверенно завоевывают мировой авторитет, а значит, и рынок.

Еще Самюэль Хантингтон в историко-философском трактате «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка», посвященного миру после Холодной войны, обращает внимание на столь стремительные процессы индегенизации и возрастание национального самосознания в странах Востока и Азии [1].

Возможно, в мире просто проходит мода на западный образ жизни и обратная реакция на модернизацию и вестернизацию, возможно, причины кроются в упадке европейской культуры, возможно, причины в разочаровании модели либеральной экономики, в ее несовершенстве, либо просто сработал принцип цикличности в развитии, и теперь главенствующую позицию вновь займут восточноазиатские цивилизации, как это было несколько сотен лет назад. Освободившись от колониальной зависимости в середине ХХ века восточные страны в большинстве своем полностью перенимали уклад, тип экономики, язык, культуру у стран-колонизаторов. Теперь же наоборот наблюдается явное отторжение всего иностранного, старосветского, западного, чуждого. Рассмотрим Китай. Самюэль Хантингтон вообще в своем трактате уделяет большое внимание этой стране, выделяет его быстрый рост как в военном, так и в общем экономическом плане. Уже в 90-х годах XX века автор пророчил Китаю мировое лидерство. Из «отсталой» страны он превращается в мирового гиганта, с которым придется считаться. И неудивительным будет, если китайский язык вытеснит английский в качестве международного в XXI веке. Поскольку Китай самостоятельно уже может составить конкуренцию США.

У восточноазиатских стран в настоящее время есть все, чтобы занять место первой экономики мира и вытеснить европейские страны: они имеют богатые запасы топливно-энергетических ресурсов, растет человеческий потенциал, ежегодно темпы прироста населения значительно превышают аналогичные показатели в странах Европы, но главным их оружием сегодня является их сплоченность и коллективность, традиционность, которая непосредственно обусловлена религией, традиционными ценностями, укладом жизни и ментапитетом

Литература

1. Хантингтон, С. Столкновение цивилизаций. Трактат / С. Хантингтон. – М.: Издательство АСТ, 2003. – 603 с.

Ф. Бродель о роли городов в XV-XVIII вв.

Трахимчик Т. С., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы, науч. рук. проф. Нечухрин А.Н., д-р ист. наук

Ф. Бродель – французский историк, выдающийся ученый XX в., руководитель школы «Анналов». Ученый подготовил много научных трудов, среди них: «Средиземноморье и мир Средиземноморья в эпоху Филиппа II» (1949 г.), «Материальная цивилизация, экономика и капитализм. XV—XVIII вв.» в 3-х томах (1967–1979 гг.) [1]. В своих работах ученый уделяет внимание роли городов в XV—XVIII вв.

Первой фундаментальной работой французского ученого была книга «Средиземноморье и мир Средиземноморья в эпоху Филиппа II» [2], где Ф. Бродель уделил истории городов две главы: «Роль городов» и «Города свидетели своего времени». В них исследователь рассматривает основные функции городов, изменение структуры городского населения в результате неурожаев, эпидемии т.п., а также ставит проблему иммиграции в городах Средиземноморья. Необходимо отметить, что Ф. Бродель в своей работе дает сравнительную характеристику городов Средиземноморья в плане экономического, политического и культурного развития. Автор определяет роль города не только как политического центра, но и центра торговли, ремесла, культуры и религиозной жизни [3, с. 41].

Еще одной работой, которая затрагивает проблему роли городов, является трехтомное исследование «Материальная цивилизация, экономика и капитализм. XV—XVIII вв.» [4]. Эта работа отличается не только обширностью и необычностью замысла, но и сложностью, оригинальностью построения. Ф. Бродель на этот раз не ограничивается одним регионом или тем более одной Францией. Сторонник, и притом убежденный, коллективных методов исследования, он снова берет на себя огромную задачу изучения развития материальной цивилизации в XV—XVIII столетиях не только в Европе, но и в Азии, Африке, Америке [5].

В частности, особый интерес представляет первый том под названием «Структуры повседневности: возможное и невозможное». В главе восьмой, и последней, речь идет о городах. Главу Ф. Бродель начинает цитатой из сочинений К. Маркса, чтобы затем, оттолкнувшись от мысли классика о противоположности между городом и деревней в классовом обществе, увести читателя далеко в сторону от проблем классообразования, от классовых конфликтов и битв.